1989 OSS FIZIK SORU ve
GOZUMLERI

Surtinmesiz yatay bir dizlem Gzerindeki N
sal parcacigi, ayni dizlemde bulunan Gg |
etkisinde, X__yoninde hareket etmektedir

kuvvetten ikisi Fy ve F, dir.

Buna gore, sekildeki kesikli gizgilerle be
lerden hangisi kesinlikle iigiincii kuvvet o

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

Coziimiinii Gormek igin Tikla

2.
yatay

Sekil - 1

Esit kollu bir terazide X ile M cisimlerinin S
ki ve M ile Y cisimlerinin $Sekil-1l deki konun
gede kalmasi igin binicinin 4. bdlmede bt
gerekmektedir.

X ile Y cisimlerinin Sekil-lll teki gibi deng
masi i¢in binici kaginci béimede bulunm:
(Terazinin bir kolunda 10 esit bdime vardir.

A) 0 B) 2. C) 4. D) 8.

Coziimiinii Gormek igin Tikla

Destek Py e dnsbnani £ sarsegc poososoznss

Sekil - | Sekil - i
Sekil-l deki agirhigr  dénemsiz, esit bélmeli ¢
yuk ve F kuvvetleriyle yatay dengededir.

G yukud Sekil-ll deki gibi O noktasina ki
sa ayni buyuklikteki F kuvvetinin yin
denge saglamasi i¢in destek nereye ¥
dir?

A) K noktasina
B) Kile L nin orta noktasina
C) M noktasina
D) Mile N nin orta noktasina

E) N noktasina
Coézimiuniu Gormek igin Tikla

4.
Dort 6zdes ve tirdes kareden olugmus L bic
levha K noktasina baglanmig bir iple tavana &

Bu levha asagidakilerden hangisine bei
numda dengede kalir?
A)

K

Coziimiuni Gormek igin Tikla
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S.

Sekildeki i¢ ice gos-

terilen digliler, mer-

kezleri ¢akisacak bi- {
¢imde birbirine per-

¢inlenmigtir. BlyUk

diglilerin yaricap! 2r,

kaguklerinki de r dir. Kol
Ortadaki dislinin eksenine takilan 3r bo
kol jki tam donme yaparsa, X ve Y dis
N, ve N, donme sayilari ne olur?

Ny Ny
A 1 4
B) 4 1
C) 2 4
D) 1 3
E) 3 1

Coziminiu Gormek icin Tikla

6.
Ozkatlesi 1,5 g/cm?® olan bir sivinin 100 ¢

dzkitlesi 1 g/em?® olan 100 cm?® su karistinli

Bu karigimin 50 graminda kag gram su
D) 10 B) 15 C) 20 D) 25

Coziimiinii Gormek igin Tikla

7.
WU s i se s pem s

Suya, K duzeyinden birakilan X, Y, Z kat cisil
kildeki gibi hy, hy, h, derinliklerinde dengede

Bu cisimler, daha asagidaki bir L diz«

birakilirsa, su iginde dengeye geldikleri
derinliklerden hangileri degisir?

A) hy, hy, ve h,
D) Yalmiz h,

B) hyve h, C)l
E) Yalniz h,,

Coziimiinii Gormek icin Tikla

8.

Hava

Sekil - |

Sekil - 11
Sekil-l de iginde hava olan sigenin tipasine

ruya bagh sénuk balon ve huni takihdir. Hu
seye Sekil-1l deki gibi su doldurulurken balc
meye basladigi gbézleniyor.

Bu deney ile;
I. Havanin bir hacmi vardir.
[I. Havanin bir agirh@: vardir.

I1l. Sicaklik degismeden havanin hacmi
se, basinci artar.

gercgeklerinden hangileri dogrulanmig olui
A) Yalniz | B) I ve ll C
D) | ve lll E)IL, 1l velll

Coziimiinii Gormek igin Tikla
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Po= 35 cmHg

Sekil - |

Bir koluna gaz dolu cam balon bagli manc
kollarindaki civa dizeyleri Sekil-1 deki gibid
daki gazin bir bolimu alindaktan sonra, civ
leri Sekil-1l deki gibi oluyor.

Buna gore balondan alinan gazin kiitles
rumdakinin kagta kagidir?
(Sicaklik degismesi yoktur.)

By Oy O

A)

FNYN
W N

Coziimiinii Gormek igin Tikla

10.

Sekildeki kabin kollarinin kesit alanlari S,

ve iginde d dzkatleli bir sivi vardir. (l) kol
sizdirmayan M katleli bir piston kondugund
daki sivi dazeylerinin fark: h oluyor.

h yiksekliginin bulunmasi igin M, S, €
yiikliiklerinden hangilerinin bilinmesi ye

A) Mve S, B) Mved C) 8,
D)M, S, ve S, E)M, S, ve.

Coziimiinii Gormek igin Tikla

11.

Deniz duzeyinde, bir tah-
ta ficida bulunan an su-
yun Ust yarisi donmustur.

Sekildeki diisey kesitte
belirtilen L, K, P nokta-
larinin sicakliklarniyla il-
gili olarak;

I. L noktasinin sicakh@i +4 °C tir.

Il. K noktasinin sicakligi 0 °C tir.

I1l. P noktasinin sicakh@: 0 °C tir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrud
A) Yalniz | B) Yalniz li

D) Il ve llI E) 1, It ve llI

Coziimiinii Gormek igin Tikla

12.

Eter

Hav

Tahta takoz

icinde eter bulunan bir saat cami, Gizeri su i

mis tahta takoz Gzerine konarak, etere gek
bi hafif hafif Gfleniyor. Bir slire sonra eterin
camin altindaki suyun da dondugu gdzleniy

Boyle bir deneyin sonucunun agiklani
asagidaki gergeklerin hangisi yardimei di
A) Tahta iyi bir 1s1 yalitkanidir.

B) Buharlasan sivilar cevrelerinden isi ahr
C) Katilasan sivilar gevrelerine ist verirler.
D) Hava akimi buharlagmay artinr.

E) Sudonarken hacmi baydr.

Coziimiuni Gormek igin Tikla
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Sekildeki gibi kivnimig digey duran bir rayil
tasindan birakilan bilye, K-L-M yolundan g
yarigaph surtinmesiz ¢gemberi digmeden d
liyor. Ayni bilye, ayni yukseklikteki N noki
birakilinca, yolun gember bdlimainu tam do
dan dusuyor.

Bu farklihik;

[. Rayin NL bélimundn, KL bdlimand
dik olmasi

{l. NL yolunun, KL yolundan daha kisa ¢

[1l. NL yolundaki strtinmenin, KL yolunc
daha ¢ok olmasi

gerceklerinden hangileri ile agiklanabilir

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yaniz Il C)
E)lvelll

Cozimini Gormek icin Tikla

14.

v

Sekil - 1

Sekil - Il

Sekil-1 deki K cami, gelen bes renkli isiktan
sarl ve yesili, L cami ise bunlardan sade

gegiriyor.

Bu camlarin sirasi S$ekil-ll deki gibi dec
se, hangi renkli 1sik iki camdan da gegek

A) Kirmizi B) Sari

D) Mavi E) Mor
Coziimiinii Gormek icin Tikla
15.
Dugey kesiti sekildeki
gibi olan dizenekte P, _
sonsuz blyuklukte per- | stk gegimez
de; M, noktasal ik ?/g i
kaynagi; KL de, L nok- \M L

tasindan gegen ve sekil
dizlemine dik eksen
cevresinde donebilen
duzlem aynadir.

Ayna 360° lik donus yaptiginda, sekildel
kesimlerden gecerken perdede aydinhk
ler olusur?

A) LI 1 ve IV

D) Il ve lll

B) I, 1l ve Il (
E) I ve IV

Coziimiuniu Gormek igin Tikla
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T

Dusey kesitleri sekildeki gibi, igleri sivi dol
ser yuzleri duzlem ayna olan cam kaplara
1sinlart geliyor.

K ve L isinlarinin, kaplardan ¢iktiktan
dogrultular: arasindaki agi1 kag derecedir

A) 0°
B) 45°
C) 45° den biyik, 90° den kiiglik
D) 90°
E) 90° den buyik, 135° den kigik

Cozimini Gormek igin Tikla

17.

M ¢ubugu

iletken M gubuguna Q_QMwm ozde<
elektroskoplarn sekildeki gibi degmeden vy:

diginda, K elektroskobunun yapraklarinin |
ha ac¢ildidt, L elektroskobunun yapraklari
daha kapandigi gézleniyor.

Bu gozleme gore, agsagidakilerden hang
rudur?

A) M nin yudkd, K nin yuku ile ayni L ninkiy
retlidir.

B) M nin yikd, K ve L nin ylkleriyle ayni isar

C) M nin yukd, L nin yukayle ayni K ninkiy
retlidir.

D) M yuksuzdur, K ve L nin yukler zit isaretii

E) M ylksizdar, K ve L nin yUkleri ayni ig:

Coziimiinii Gormek icin Tikla

18.

18°C ta ayni boyda olan

demir ve ¢inko seritler, agba
birbirlerinden ayriimaya Ureteg

cak bigimde percginlene- : E%
rek sekildeki gibi bir di- B

zenek kuruluyor. Sicak- 'zu
hg 18 °C olan odada

lamba yanmiyor, zil galmiyor.

Odanin sicakligi 18 °C in lstiine ¢iktigin
gidakilerden hangisi gerceklesebilir? ((
uzama katsayisi demirinkinden blyGktdr.)

A) Lamba yanabilir, zil calamaz.
B) Zil ¢alabilir, lamba yanamaz.

C) Ayni anda hem lamba yanabilir, hem ¢
labilir.

D) Once lamba yanar, sonra zil ¢alabilir.
E) Once zil ¢alar, sonra lamba yanabilir.

Coziimiinii Gormek igin Tikla

19.

e

e

_/,__@_

X Y

£
T!

& -
T

J—@J

Sekildeki devreler, 6zdeg lamba ve Uretecle
turulmustur.

Anahtar kapatildiginda X, Y ve Z lambal
hangileri 1gik verir?

A) Yalniz X
D)XveZ

B)XveY C
D)X, YveZ

Coziimiinii Gormek igin Tikla
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20.

Sekildeki elektrik devresinde X, Y, Z anaht

Uch birden kalin cizgilerle belirtilen konum
bazi lambalar 1g1k veriyor.

Bu lambalardan hangisi, anahtarlarin {
den kesikli gizgilerle belirtilen konuma ¢
ginde de 11k verir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4
Coziimiinii Gormek igin Tikla

COZUMLER
1

Duran bir cisim dai- .
ma, kendisine etki- | :
yen kuvvetlerin bi-
leskesi dogrultusun-
da (yoninde olma-
yabilir) hareket eder.

F,. F, ve 1 den olugan bileske, x dogrultus

madigindan, M noktasal pargacik x yonun
mez. Dolayisiyla tgtnci kuvvet, belirtilen
kuvveti olamaz.

Soruya Geri Don

2.
m kutleli binicinin 1 bélme kaymast, % gre

silik gelir. Buna gore 4. bdlimdeki binici kefe'
gram katki saglar.

Sekil-1 deki terazinin dengesinden,
X=M+04m

Sekil-1l deki terazinin dengesinden,
M=Y + 0,4 m bulunur.

bulunur. X ile Y arasindaki iligki,
X=Y +0,8 molur.

Buna gore, Sekil-lll deki terazinin dengeye
icin binici 8. béimede bulunmalidir.

Soruya Geri Don

3.

Cubuk, S$ekil-l deki gibi yatay dengede oldu
re, G ve F nin destek noktasina gére mor
yuklukleri egittir.

G2=F6®6
G = 3F bulunur.

Yatay dengenin olabilmesi i¢in moment ¢
yine saglanmasi gerekir.

G.x=F.(6 -X)
3F.x = F.(6 = x)

x = 1,5 bdlme

Destek O dan 1,5 bdlme 6teye, yani K ve L
noktasina konulmalidir.

Soruya Geri Don

4,
iple asilan cisim, ipin dog- K
rultusu agirhik merkezinden
gececek sekilde dengede
kalr.

R

L seklindeki cismin agirlik Oy
merkezi sekildeki gizimden :
P olarak bulunur. Cisim asi-
linca, ipin dogrultusu KP
den gecgecek sekilde den-
gede kalir. \

Soruya Geri Don
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o.
Kol 2 tur yapinca, kol ile ayni merkeze per¢

r ve 2r yancapl digliler de 2 tur yapar.

Ayri merkezli ve birbirine temas halindek
de, tur sayis! yarigaplariyla ters orantilidir.

Y diglisi, 2r yarigaph digli ile temas halinde «
dan, 2r yancapl digli 2 tur yaparsa, Y dig
yapar.

Kolun bulundugu r yarigaph digli, X diglisi il
kezli olan 2r yancapli digli ile temas halind
2 tur yaptiginda, 2r yancaph X diglisi 1 tury

Soruya Geri D6n

6.
Bir cismin kutlesi m = d.V formila ile ifade e

Sivinin kitlesi; m_ =1,5.100=150g

Sivi

Suyun kitlesi; m =1.100=100g

Karnisimin katlesi; Miansim = 250 g

250 gramda 100 gram su varsa
50 gramda X gram su vardur.
50.100
X=———=20gsu
20 9

Soruya Geri Don

7.

X cismi dibe battigina gore, yoduniugu s
den biyuktur. L dizeyinden de birakilsa y
batar, hy, derinligi degismez.

Z cismi ylzdGgine goére, yoguniugu suyt
kUguktar, L dizeyinden de birakilsa yine )
derinligi degismez.

Y cismi sivi iginde askida olduguna gore,
gu suyunkine esittir. Cisim ile sivi yogunlug
ne esitse, cismin tamami batacak sgekilde f
oldugu yerde dengede kalir. Y cismi L den
ca sivi ylzeyine daha kuguk hizla gelecegi
vl ylzeyinden daha az agag: inecektir ve h

di azalacaktir.

Soruya Geri DOn

8.
|. Dogru

Siseye su dokulunce, sikistirilan hava balo
rak esnek balonu sigirir.

Il. Yanhs

Havanin agirhginin oldugu, balon agirhgin
gisme ile anlagilir. Bu deneyden bunu
mUmkan dedgildir.

Ill. Dogru

Su doékulince havanin hacmi kagaldr, bunt
cunda balon sistigine gére sikisan havanir
artmisg olur.

Soruya Geri Don

9.
Manometre kollarindaki basing esitliginden,

§ekil-l deki gaz basinci,
P,=15+75
P, = 90 cm-Hg bulunur.
Sekil-1l deki gaz basinci,
P, +15=75
P, = 60 cm-Hg bulunur.

Sabit sicaklikta, kapah bir kaptaki gaz basn
taki gaz miktari ile dogru orantilidir.

Basing¢taki azalma = 90-60

=30 cm-Hg
Yani lik basincin 1§ U azalmig, o halde ilk
de & U azalmalidir.

3

Soruya Geri DOn
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10.

Sekildeki gibi bir denge olduguna goére, |
pistonun (l) koluna yaptigi basing ile, h yuk
deki sivinin (l1) kolunda piston seviyesinde
ya yaptigi basing esittir.

Ppislon =i
M
—=d.h
Sy

h yiksekliginin bulunabilmesi i¢in M, S, wi
melidir.

Soruya Geri D6n

11.

Bir maddenin kati ve sivisi, erime (donma]
ginda hal degigtirmeden birlikte bulunur. Bt
K nin sicakligi kesinlikle 0 °C dir.

Suyu donduran hava ile temasta olan P ni
g 0 °C den kagiktar. Cunkd bunun alt tal
da 1sinin iletimi sirasinda kayiplar olacakt
gin havanin sicakhgr -20 °C ise buzun alt 1
nin sicakhgl 0°C olacaktir. L nin sicakligi ise
+4 C° arasinda olabilir.

Soruya Geri Don

12.

Etere Uflenince, akigkanlarin hizinin artti(
basinci azalacadindan, yluzeyindeki agik t
sinci azalir ve eterin buharlasma hizi artar.
den gaz haline gegen eter ¢evresinden Isi ¢
eter bu 1siy1 yalitkan olan tahtadan alamay
rafindaki sudan alacaktir. Isi veren su dona
lagacaktir. Bu olayda, suyun donarkan |
blayamesi degil, 1st etkilidir. Yani suyun ¢
hacminin blyimesi, anlatilan olayin agikle
da etkili degildir. Yoksa ifade olarak yanls ¢

Soruya Geri Don

13.
Cisim L noktasina; K den birakilinca Vi, N ¢

kilinca v, hizi ile gelmis olsun. K den t

cemberi dusmeden gecerken, N den birak
tigane gore, v, > v, dir.

Potansiyel enerji, yolun dikligine ve uzuniugt
degildir, sadece cismin yerden yuksekligine b
Sartinme olmasaydi K ve N nin yerden yUk
ri ayni oldugu igin, cismin L deki v,ve v, t
esit olmasi gerekirdi. Hizlann v, > v, olmas

NL yolundaki surtinmenin KL yolundakind
cok olmasiyla agiklanabilir.

Soruya Geri Don

14.

Sekil-I de goraldaga gibi L caminin, kirmiz
renkli 1siklar gegirmedigi soruda veriliyor. E
re L cami mavi renkli olabilir. Eger L cami
saydi, komgu rengi olan sariyi da birazcik
K cami, kirmizi, sar ve yesili gegirdigine ¢
renklidir.

p
Kirmiz| ——p—i
Sar —»—f g
Yegil — - P
Mavi > -
Mor > -
Mavi

Sekil-1l de L cami mavi renkli oldugundan y
vi ve mor renkli isiniar gegerek K camina
cami mavi ve mor renkli 1siklan gegirmedig
¢cen 11k yesil olur.

Soruya Geri Don
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15.

Ayna IV numarali kesimden gecgerken ayna
lak ylzeyine ¢arpan isinlar perdenin st kis
dinlatir.

Ayna Il ve lll kesimlerinden gegerken, ayn:
yansitmayan arka kismina garpan iginlar y
yacagindan, perdede aydinlik bélge olusma

Ayna | kesiminden gecerken aynanin parlak
ne ¢arparak yansiyan iginlar, perdenin alt
aydiniatir.

Soruya Geri Don

16.

Aynaya c¢arpan 1gik, ayna normali ile egit a
rak yansir. Saydam ylzeye dik gelen igik
madan geger.

Bu kurallara uygun ¢izimler yapilirsa,

T

K've L' dogrultular arasindaki ag1 90° bulur
(
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17.

K nin yapraklarn biraz daha agildigina gére,
nin ylkleri ayni isaretlidir. L nin yapraklan t
pandigina gore, M ile L nin ylkleri zit isaret!

(
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18.

Oda sicakhg 18 °C nin
Uzerine ¢iktiginda, uzama
katsayisi buyuk olan ¢inko,
demirden daha fazla genle-
serek pergin gekildeki gibi
bukuldr. Bu durumda Urete¢ sadece lamb:
den akim gegirebilecedi i¢in lamba yanabil
lamaz.
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19.

Ureteclerin baglama tiplerine gére, esdeger
lerin degerleri sekillerdeki gibidir. Buna gore

X lambasi 1 Uretegle yanar, diger 2 Ureteg
birbirini sifirlar.

Y lambasi 1 Uretecle yanar, st koldaki 2 Gr
rilimi birbirini sifirlar. Fakat treteglerin i¢ dir
olmadigindan kisa devre olayi olmaz.

Z lambasi yanmaz; ¢lnk{ paralel bagh 2
esdederinin gerilimi 3. Gretecin gerilimi ile si

(
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20.
Anahtarlar kalin cgizgilerle belirtilen konur

sadece 3 ve 4 numaral lambalar yanar.

Anahtarlar kesikli cizgilerle belirtilen konun
2, 4 ve 5 numarali lambalar yanar. Her iki
da yanan lamba 4 numarali lambadir.

Soruya Geri DOn
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